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Wynalazek niniejszy dotyczy urządzeń
do wyrobu tafli lub płyt wzorzystych. Ta¬
fle wytwarzane umieszczają się na stole
poruszanym ruchem przerywanym i pro¬
wadzącym płytę kolejno do odpowiednio
urządzonej maszyny wykonującej konieczne
czynności.

Wynalazek niniejszy obejmuje głównie
urządzenia do rozdzielania barwników
każdego zosobna zabarwienia.

W urządzeniach podobnych zapobiega
się mieszaniu się barwników zapomocą
ścianek w modelu, podzielonym na prze¬
dzie iły cienkiemi pionawemi przegród¬
kami.

Do napełniania przedziałów modelu
odpowiedniemi farbami służy model do¬
pełniający zwany poniżej szablonem. Sza¬
blon ten składa się z płyty, którą umieszcza

się na modelu i w której są poczynione
otwory o odpowiednich wymiarach; część
tych otworów przepuszcza farbę z przy¬
rządu rozdzielczego do przedziałów mo¬
delu, reszta zaś przedziałów modelu zo¬
staje zamknięta pomienioną płytą.

Po wprowadzeniu rozmaitych farb i pod¬
niesieniu modelu zakończa się wyrób
płyt, dodeijąc materjału sproszkowanego,
stanowiącego tak zwaną masę.

Wynalazek niniejszy dotyczy głównie
przyrządów rozdzielczych do fafby i masy,
które składają się:

Z nieruchomego leja, w którym groemn-
dzi się materjał, z przyrządu, który określa
ilość potrzebnych materjałów i przerzuca
je do zbiornika, który jest ruchomy i do¬
prowadza je do formy, w której znajduje
się wyrabiana tafla.



Obrzeża dblnc tego zbiornika ślizgają
się podczas jego ruchu po powierzchni
górnej szablonu i wciskają przez otwory
mrłterjał, który nie dostał się do formy.

Przyrząd rozdzielający farbę okłada¬
jący się z wyżej opisanego zbiornika ślizga
się po płycie, w której otworze mieści się
szablon. Skoro farba zostanie wrzucona

do przedziałów modelu, płyta wraz z sza¬
blonem podnosi się, a to w celu dania moż¬
ności stołowi obrócić się; o tyle by model
doszedł pod następny rozdzielacz farb.

Każdy przeto rozdzielacz farb wyko¬
nuje:

ruch zwrotny zbiornika zawierającego
oznaczoną ilość tworzywa,

ruch podnoszenia i opuszczaniu szablo¬
nu i zbiornika

i ruch urządzenia do rozdzielania barw¬
ników.

Urządzenie to posiada przyrząd do do¬
zowania, obrcicający się ruchem przerywa¬
nym.

W każdym rozdzielaczu trzy te czyn¬
ności uskutecznia jeden i ten sam wał, ob¬
racający się ruchem przerywanym. Wa¬
ły prowadzące różnych przyrządów roz¬
dzielczych mieszczą się na obwodzie wie¬
lokąta i są uzależnione między sobą.

Ruchu jednemu z nich udziela wał głów¬
ny urządzenia za pośrednictwem umieszczo¬
nego na nim ksiuka.

Przyrząd rozdzielający masę składa się
z ruchomego zbiornika posiadającego dno
przetakowe, poprzez którego otwory ma¬
sa przelatuje pod wpływem otrzymywa¬
nych wstrząśnień. Wstrząśnień tych zbior¬
nik doznaje tylko wtedy, kiedy znajduje się
ponad formą.

Wymierzanie masy wyrzuconej przy
każdem przejściu zbiornika pod lejem usku¬
tecznia się zapomocą następującego urzą¬
dzenia: komora b oznaczonej objętości u-
mieszczona pod lejem łączy się naprzemian
z lejem, który ją zasila, i ze zbiornikiem
przetakewym w który forma wyrzucą swą

zawartość, Do uskutecznienia tego służy
ukłcid zasuw, składający się z dwóch blach.
Jedna z tych blach stanowi spód komory
przeznaczonej do dozowania masy w po¬
łożeniu, kiedy zbiornik przetakowy znrij-
duje się nad formą, druga zaś stanowi spód
leja w położeniu, kiedy zbiornik ten znaj¬
duje się pod komorą dozującą.

Potrzebnych ruchów układowi blach
udziela się zapomocą połączenia go ze
zbiornikiem przetakowym.

Na ramie przetaku są umieszczone
strychulce, które zbierają ewentualny
nadmiar masy.

Załączony rysunek przedstawia sposób
wykonania wynalazku niniejszego w wy¬
padku maszyny o stole okrągłym.

Fig. 1 rysunku przedstawia rzut po¬
ziomy całkowitego urządzenia, fig. 2 — u-
rządzenie do napędu przerywanego okrą¬
głego stołu w perspektywie, fig. 3 — urzą¬
dzenie służące do zaryglowania stołu,
fig. 4 — urządzenie kierujące ruchem prze¬
rywanym przyrządu rozdzielającego farbę,
fig. 5 — ogólny widok mechanizmu napęd-
nego aparatu rozdzielającego farby, fig,
6 — aparat do rozdzielenia farby i zbior¬
nik przetakowy, służący do przeniesienia
farby z rozdzielacza do formy ustawianej
pod lejem, fig. 7 — to samo, co fig. 6, z tą
tylko różnicą, że zbiornik jest usunięty z
pod leja i znajduje się w położeniu krań-
cowem swego ruchu, fig/ 8 — aparat roz¬
dzielający, kiedy zbiornik przypada pod
lejem i fig. 9 to samo, co fig. 8, z tą tylko
różnicą, że zbiornik znajduje się pod formą.

Okrągły stół 1 (fig. 1) obraca się z
przerwami, podstawiając formę 2 pod
różne przyrządy, wykonywujące niezbęd¬
ne czynności, a mianowicie: robotnik
wkłada modele do formy w miejscu w?ka-
zanem na rysunku literą A. Stopniowy roz¬
dział różnych farb uskutecznia się w poło¬
żeniach oznaczonych mi rysunku literami
od1 Bx do 55. W miejscu oznaczonem lite¬
rą C zachodzi wyjmowanie modelu; w miej..
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scu D odbywa się wprowadzenie materja-
łu, z jakiego wyrąbie l się tafla, w miejscu
E następuje sprasowanie go, w miejscu F
odbywa się wyjęcie z form gotowej tafli*

Blat stołu składa się z wycinków, w
które jest ustawielna rama przedstawiająca
formę podwójną. Obracający się na kół¬
kach blat posiada zagłębienia 3 (fig. 1); w
jedno z nich perjodycznie wchodzi za-
trznsk 4, umocowany na dźwigni 5, która
prętem 6 łączy się z korbą 7, napędzaną
za pośrednictwem przekładni stożkowej 8
wału silnika 9 i wywołuje ruch przery¬
wany stołu. Zasuwka 10 (fig, 3), pozostei-
jąca pod wpływem ksiuka 11, umieszczo¬
nego na wale napędnym 9, zatrzymuje
stół w chwili, gdy jedna z form, prze¬
biegłszy pewną oznaczoną przestrzeń,
stanie pod aparatem, który ma uskutecz¬
nić jnkąś czynność.

Co się tyczy układu rozdzielającego
farby, to do każdej farby stosuje się od¬
dzielny aparat. Wszystkie te aparaty ozna¬
czone literami B1 do B5 mają budowę i
działanie jednakowe. Wystarczy więc opi¬
sać jeden z nich.

Zapas farby mieści się na leju 12 usta¬
wionym na ostoi B maszyny (fig. 5). Po¬
trzebną ilość tej farby do wyrobu jednej
pary tafel perjodycznie wyrzuca przyrząd
odmierzający, umieszczony w części dol¬
nej tego leja, do ruchomego odbieralnika
14, który wprowedza ją ponad formę 2.

Spód odbieralnika stanowi płyta 15, po
której on się ślizga, W części płyty, która
znajduje się nad miejscem, gdzie kolejno
ustawiają się formy, wykone my jest otwór,
w który wstawia się szablon 16, posiada¬
jący wykrój odpowiadający tej części ry¬
sunku, która md być pokryta farbą.

Najkorzystniejszy jest szablon, stano¬
wiący przedmiot patentu Nr 4049.

Skoro zbiornik 14 przechodzi ponad
szablonem 16, zawarta w nim fcłrba, prze¬
chodząc przez ten ostatni, napełnia odpo¬
wiednie przedziałki modelu. Dzięki temu,

że zbiornik 14 ślizga się per powierzchni
górnej szablonu wciska on do fotmy tę
część materjału, jaka nie zdążyła jeszcze
wpaść do niego.

Podczas tych operacyj szablon opuszczn
się do wnętrza, poczem zostaje stamtąd
wyciągnięty, by dać możność dalszego ru¬
chu stołu.

Podnoszenie i opadanie szablonu 16
osiąga się nadaniem płycie 15, na której
on spoczywa, ruchu naprzemian wdół i do
góry, jakowy ruch pionowy udzielę} się o-
czywiście i zbiornikowi 14.

Co się tyczy przyrządu dozującego, o
którym była mowa wyżej, to składa się on
ze skrzynki 17, umieszczonej pod lejem
12 i oddzielonej od niego bębnem 18, zao¬
patrzonym w miseczki 9. Przy odpowied¬
nim obrocie bębna farba zawarta w mi¬
seczkach przedostaje się w ilościach okre¬
ślonych do skrzynki 17, Retora w dolnej
swej części posiada ruchomą przykrywę 20
otwartą gdy zbiornik 14 znajduje się pod
skrzynką. W tym celu pokrywa obraca się
około 54 i zaopatrzona jest w drążek 55,
na którym mieści się rolka 56, którą odpy¬
cha ścii inka zbiornika 14 skoro się on zbli¬
ży do skrzynki 17. W tern położeniu farba
przepuszczona przez bęben 18 do komory
wysypuje się do zbiornika.

Skoro zbiornik oddali się od skrzynki
/7, ciężar przeciwdziałający 58 zamyka po¬
krywę. Przyrząd dozujący wykonuje ru¬
chy następujące:

1) ruch zwrotny zbiornika 14 naprzód
i wstecz,

2) ruch podnoszący do góry i opuszcza¬
jący nadół płytę 15,

3) ruch wirujący przerywany bębna' 16.
Wszystkie te trzy ruchy uskutecznia

wał 21, posiadający ruch oscylacyjny (fig.
5).

Na wale tym utwierdzone jest ramię
22, złączone osią 23 ze strzemieniem 24,
złączonem ze zbiornikiem 14. Ramię to
posieda ksiuk 25, który za pośrednictwem
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rolki 26 działa na. obracającą się około 29
dźwignię 27, na której zawieszona jest w
punkcie 29 rama 30, dźwigzłjąca płytę 15
za pośrednictwem blachy 3/. Śrubą regu¬
lującą można określić wysokość, do jakiej
można doprowadzić szablon. W celu zła¬
godzenia wsttrząśnjleń powstających (przy
ruchu tych częścji umieszcza się |aiiędzy
drążkiem 27 i ramą 30 sprężyny 32. Na
wale 21 jest również umocowane ramię 33
łączące się sworzniem 34 z prętem 35 ba¬
lansującym w 36 i zaopatrzonym w zapad¬
kę 37, działającą na koło zapadkowe 38,
które za pośrednictwem kół zębatych 39,
40, 41 przenosi swój ruch na bęben 18.

Bęben 18 w celu regularnego wydziela¬
nia farb porusza się za pośrednictwem kół
zębctych 39, 40 i 41, otrzymujących napęd
od koła zapadkowego 38 o ruchu zmien¬
nym.

Wszystkie przyrządy do rozdzielania
farby są umieszczone jeden obok drugiego
na obwodzie stołu 1, a z wałem 21 są złą¬
czone stożkowemi kołami zębeitemi 53
(fig. 4). Jeden z tych wałów, należący do
przyrządu B6, porusza ksiuk 47, umocowa¬
ny na wale napędnym 9. W tym celu gu¬
zik 48 dźwigni 49 ślizga się w szczelinie 50
ksiuka. W sposób ten guzik pozostaje m)
jednym i tym samym poziomie podczas ob¬
rotu stołu, a przeciwnie odbywa on ruch
w kierunku pionowym w okresie, kiedy
stół spoczywa.

Ruch dźwigni 49 przenosi się na wał 21
z:i pośrednictwem strzemienia 51, złączo¬
nego z częścią 52, umocowaną na wspo¬
mnianym wałe.

Aparat rozdzielający materjał ustawio¬
ny w miejscu D {fig. 1) służy po wyję¬
ciu modelu do nripełniania formyf na dnie
której znajdują się odpowiednie ułożone
farby.

Nadmiar materiału pozostaje w leju 60,
umocowanym na części składanej c[para-
tu 13 (fig. 8). Ilość materjału potrzebna do
wyrobienia każdej pary tafel perjodycznie

wyrzucał komora rozdzielcza 61 do zbior¬
nika 63, który ją przenosi ponad formę 2.
W chwili, kiedy zbiornik 63 stanie ponad
formą materjał w nim znajdujący się, wsku¬
tek uderzenia udzielonego mu specjalnie
w tym celu urządzonym przyrządem, spa¬
da przez otwory sit&ł. Co się tyczy komo¬
ry dozującej 61, to ta łączy się naprzęmian
z lejeni 60 i zbiornikiem przetakowym za
pośrednictwem systemu zasuw, składają¬
cego się z dwóch blach 65 i 66, z których
jedna stanowi dno komory 61 w chwili,
kiedy zbiornik przeUkowy 63 znajduje się
ponad formą (fig. 8), druga zaś stanowi
spód leja 60 w chwili, kiedy zbiornik prze¬
tokowy 63 znajduje się pod. komorą 61 (fig.
9), System zasuw pod lejem 60 odbywa
ruch w kierunku prostolinijnym w jedną
i drugą stronę, pociągając za sobą przetak
63 do niego przymocowany, Ruch, o jakim
powyżej była mowa, wywołuje obrót wa¬
łu korbowego 68, który otrzymuje swój
cuch od wału napędnego 9 przy udziale
koła zebr (tego 69 i łańcucha 70.

Wał 68 ruch swój przekazuje ostoi 80,
na której umocowane są blachy 65 i 66 za
pośrednictwem goleni 71, obracającej się
w 72.

Cały ten układ zrisuw stoi na kierow¬
nikach 73, posiadających kształt litery U,
i po nich się ślizga na rolkach 74.

Połączenie zbiornika przetakowego z
układem zasuw jest wykonane za pośred¬
nictwem sprężyn 75, łączących dwie ścia¬
ny 76 zbiornika 63 z przegrodami 77, a te
przegrody są złączone z blachą 66 zapomo-
eą kątowników 78.

Sprężyny 75 pozwalają zbiornikowi wa¬
hać się wskutek uderzeń wywołanych
przyrządem 64, posułdającym tłok 81, u-
derzający o ścianę 76 zbiornika 63. Blacha
66 posiada otwór, rozszerzający się na-
kształt leja, który uh ttwia wysypywanie
materjału do zbiornika 63. Strychulec 77,
ślizgający się po powierzchni górnej 59
stoki 1, zbiera zeń wszystek materjał, któ-
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ry mógł się na nim rozproszyć. Przy wyj¬
ściu z apairatu rozdzielającego materjał ta¬
fli przechodzi do aparatu, w którym zosta¬
je stłoczony, a następnie przechodzi do a-
paratu, który wykonywuje wyjęcie tafel
i układa je na pasie, przenoszącym je do
składów. Główne korzyści wynalazku są
następujące: sprowadzenie robocizny do
minimum; oszczędność w zużyciu farb, naj¬
silniej obciążającem fabrykację, i znaczną
oszczędność czasu w fabrykacji płyt wzo¬
rzystych.

Należy zwrócić uwagę, że urządzenie
niniejsze służyć może do wyrobu płyt wzo¬
rzystych z materjałów ceramicznych, ce¬
mentowych i wszelkich innych.

Zastrzeżenia patentowe.

1, Urządzenie dlo wyrobu samoczynne¬
go tafli wzorzystych o stole ruchomym,
znamienne tern, że składa się z leja nieru¬
chomego, zawierającego materjał, i przy¬
rządu rozdzielającego materjał, wysypują¬
cego go do zbiornika ruchomego, który do¬
prowadza materjał aiż do formy, w której
wyrabiają się tafle.

2, Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tern, że zbiornik w swoich ruchach
pociąga zai sobą strychulce,

3, Urządzenie według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienne tern, że zbiornik ruchomy ślizga się
po płycie z otworem dla szablonu, który na¬
stępnie usuwa się, skoro farby zostały roz¬
mieszczone w przedziałach modelu.

4, Urządzenie według zastrz. 3, zna¬
mienne tern, że jeden i ten sam wał napęd-
ny porusza ruchem zwrotnym zbiornik,
przenoszący farby od rozdzielacza do for¬
my, podnosi i opuszcza szablon i porusza

ruchem przerywanym przyrząd dozujący
farby.

5. Urządzenie według zastrz, 1 — 4,
składające się z kilku przyrządów rozdzie¬
lających farbę, znamienne tern, że ich wa¬
ły napędowe są uzależnione od siebie, przy-
czem napędzane są ksiukiem osadzonym
na wale głównym napędowym,

6, Urządzenie według zastrz, od 1 do 5,
znamienne tern, że rozdzielacz farby poru¬
sza się zapomocą kół zapadkowych, otrzy¬
mujących ruch od wału napędowego, przy-
czem zapadka umieszczona jest na trzo¬
nie wahającym się, na który działa dźwi¬
gnia uzależniona od wału napędnego,

7, Urządzenie według zastrz, 6, znai-
mienne tern, że uzależnienie dźwigni od
trzonu dopuszcza odchylania się kątowe
trzonu z zapadkami,

8. Urządzenie według zastrz. 1 lub 2,
znamienne tern, że spód zbiornika rucho¬
mego stanowi przetak, przez który zapo-
mocą uderzeń przesypuje się sproszkowa¬
na maisa.

9. Urządzenie według zastrz. 8, zna¬
mienne tern, że zbiornik z dnem przetakom
wem otrzymuje uderzenia, wywoływane
odpowiednim przyrządem działającym w
chwili, kiedy zbiornik znajduje się ponad
formą, w której mieści się wytwarzana
tafla.

10, Urządzenie według zastrz, 1, 8 i 9,
znamienne tern, że pod lejem znajduje się
komora dozująca, która naprzemian łączy
się z lejem i ze zbiornikiem przetakowym,

Societe Anonyme la Ceramiąue
Nationale.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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